

34. ПОТЕНЦИАЛ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РБ: КРИТЕРИЙ ВВП

Дапиро Н.Р., Швайч В.В.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Макеева Е.Н. – ст. преподаватель

Аннотация: В данной работе исследуются ключевые аспекты стабилизации экономического роста в Республике Беларусь, с учетом влияния различных факторов на темпы роста ВВП в современных условиях. Проводится анализ основных проблем, с которыми сталкивается белорусская экономика, и обсуждаются перспективы развития страны.

В современном мире экономический потенциал любой страны оценивается по различным критериям, в числе которых ключевое значение имеет ВВП. ВВП, или валовый внутренний продукт, является одним из основных показателей экономического развития, отражая общий объем производства товаров и услуг в стране за определенный период времени.

Для более глубокого анализа следует рассмотреть такой показатель, как ВВП на душу населения по паритету покупательной способности. Это позволит оценить динамику развития экономики и провести сравнительный анализ за разные годы. В 2022 году средний уровень ВВП на душу населения в Республике Беларусь по ППС составил 22,550.6 долларов США. Этот показатель на 16,05 % выше, чем в 2018 году, когда средний уровень составлял 19,430.9 долларов США. Лидером по этому показателю является Люксембург с уровнем ВВП на душу населения по ППС в размере 140,616.4 долларов США, мировой же показатель в 2022 году был зафиксирован на уровне 20,693.5 доллара США. Сравнивая с данными 2018 года (Люксембург - 116,498.5 и мир - 16,991.4 долларов США) заметен рост данного показателя [1].

Однако стоит отметить, что, несмотря на рост ВВП в последующих годах, прослеживается падение темпов экономического роста в Республике Беларусь, которое можно считать комбинированным, то есть оно вызвано как циклическими, так и структурными параметрами и факторами. Базовым фактором структурного спада и падения ВВП выступает уменьшение производительности. Поэтому очевидно, что структурный спад выступает закономерным следствием долгосрочного тренда потерь в производительности, а не каким-то случайным и кратковременным сбоем в работе национальной экономики.

Для улучшения стабильности экономики страны следует реализовать макроэкономическую политику по следующим ключевым направлениям:

- укрепление макроэкономической стабильности;
- формирование эффективных финансовых рынков;
- поддержка малого и среднего предпринимательства;
- развитие человеческого потенциала как важнейшего фактора и движущей силы формирования инновационной экономики;
- создание новых рабочих мест и повышение производительности существующих;
- сбалансированное региональное развитие, формирование центров экономического роста;
- развитие конкуренции, инвестиционной и инновационной активности, информатизация экономики.

В Беларуси валообразующим субъектам хозяйствования не хватает гибкости, умения приспосабливаться к быстро меняющемуся рынку и соответствующим образом корректировать стратегию и тактику поведения, а наличие мягких бюджетных ограничений в секторе государственных предприятий способствовало консервации исторически сложившейся в стране структуры производства. Многие государственные предприятия для покрытия неэффективной деятельности накопили огромный с точки зрения возможности обслуживания объем задолженности перед контрагентами и банками (особенно по валютным кредитам) и исчерпали свои возможности по стабильному функционированию. Представляется, что в условиях ограниченных внутренних инвестиционных возможностей потенциально мощным фактором модернизации экономики могут стать

прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Беларусь, как страна с переходной экономикой, в значительной степени заинтересована в активном поступлении инвестиций из-за рубежа в силу ограниченности внутренних источников поддержания дальнейшего экономического роста.

Представляется, что инвестиционную привлекательность Республики Беларусь должны обеспечивать:

специальный налоговый режим, при котором инвестор должен платить минимум налогов при отсутствии капитальных затрат (то есть государство получает выгоды в виде налога на прибыль, доли от продажи продукции только после того, как инвестор окупит свои затраты по проекту);

стабильность условий соглашения на весь срок реализации проекта (30–50 лет), а также фиксация сохранения ранее оговоренных условий при изменении законодательства, а также гарантии защиты прав инвестора в судах Республики Беларусь и в международных арбитражных судах.

Ускорить развитие белорусской экономики и обеспечить устойчивый ее рост могут мероприятия структурного и институционального характера. Необходимо урегулировать проблемы неэффективных предприятий, включая сельскохозяйственные и промышленные, накопленной ими задолженности. Необходимо принимать меры по реструктуризации и ликвидации убыточных предприятий, при этом не стоит бояться приватизации. Важно создать систему социальной поддержки для работников, которые потеряют работу из-за закрытия предприятий [2].

Также надо работать над улучшением инвестиционного климата, созданием реально работающего рынка акций. Важно и подлинное, недеklarативное равенство предприятий всех форм собственности, их доступ к ресурсам, госзакупкам.

Главная цель начавшегося пятилетия — обеспечение социальной стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет качественного роста экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации. В основе этого — доходы, цены, занятость, доступное жилье, безопасный транспорт, доступные и высокотехнологичные услуги в здравоохранении и образовании [3].

Поставленная цель требует увеличения емкости внутреннего рынка, запуска нового инвестиционного цикла, улучшения деловой среды, снижения рисков и издержек инвесторов и бизнеса.

Экономическая политика государства будет направлена на восстановление экономики и ее последующий устойчивый рост через повышение производительности труда и создание новых рабочих мест, стимулирование внутреннего потребления и наращивание экспорта.

Среди ключевых задач — сократить зависимость экономического роста от углеводородного сырья, увеличить экспортный потенциал за счет высокотехнологичных товаров, запустить новый инвестиционный цикл.

Основными результатами достижения поставленной цели станут:

рост ВВП в реальном выражении в 2025 году — не менее чем в 1,2 раза к уровню 2020 года;

повышение ожидаемой продолжительности жизни до 76,5 года;

рост инвестиций в основной капитал более чем в 1,2 раза к уровню 2020 года;

наращивание объемов экспорта товаров и услуг — более 50 млрд долларов США в 2025 году;

увеличение реальных располагаемых денежных доходов населения за пятилетие в 1,2 раза, включая рост пенсионного обеспечения выше уровня инфляции [3].

Важно увеличить финансирование науки. В приоритетном порядке нужно финансировать научные исследования и проекты, нацеленные на развитие высокотехнологичных секторов национальной экономики, внедрять принципы ГЧП и частное венчурное финансирование совместно с зарубежными партнерами, привлекать финансирование ЕАЭС, Союзного государства, международных организаций, сохранить и расширить льготный налоговый режим для субъектов инновационной деятельности и инновационной инфраструктуры. Расставленные приоритеты позволят добиться экономического роста, роста качества жизни населения, присоединения Беларуси к когорте стран, которые стоят на инновационном пути развития. Главный фактор движения — человеческий интеллект и материализованная сила науки [4].

Список использованных источников:

1. The World Bank: GDP per capita, PPP [Электронный ресурс]. – Режим доступа: GDP per capita, PPP (current international \$) | Data (worldbank.org). – Дата доступа: 19.03.2024.

2. Итоги 2019 года, перспективы белорусской экономики и валютного рынка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/onlineconference/view/itogi-2019-goda-perspektivy-belorusskoj-ekonomiki-i-valjutnogo-rynka-1206/> – Дата доступа: 19.03.2024.

3. Основные положения программы социально-экономического развития Республики Беларусь на период

4. 2021-2025 годы [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://gosstandart.gov.by/%D1%8B> – Дата доступа: 15.18.03.2024.

5. Шумилин, А. Г. О результатах Комплексного прогноза научно-технического прогресса / А. Г. Шумилин, С. С.

6. Щербачков, С. В. Шпычков // Наука и инновации. — 2019. — № 12 (202). — С. 31-40.